

Секция «История»

**Община иезуитов в Гоа в конце XVI века глазами Николау Пимента  
Хандажинская Софья Анатольевна**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический  
факультет, Москва, Россия  
E-mail: palm789@mail.ru*

Предметом моей будущей дипломной работы является изучение религиозных и культурных контактов между европейскими миссионерами и индусами на материале иезуитских миссий в Гоа в конце XVI века. Известно, что большинство историков склонны считать, что Миссия, в широком смысле, была скорее частью государственной политики, а не чем-то самостоятельным. В своём докладе мне бы хотелось остановиться на анализе с этой точки зрения одного источника – письма иезуита Николау Пименты, совершавшего визитацию провинции Гоа в декабре 1596 года.

Португальские купцы прибыли в Южную Азию в самом конце XV века, когда 20 мая 1498 года эскадра Васко да Гамы бросила якоря в порту города Каликут на западном побережье полуострова (территория современного штата Керала). Однако исследователь М.Н. Пирсон видит некоторое преувеличение в утверждениях об этом «португальском» открытии: «Мы можем смело утверждать, что португальцы были первыми, кто отправился в Индию, обгибая мыс Доброй Надежды; однако мы все знаем, что именно гуджаратский мусульманин провёл их от восточной Африки до Калькутты» [Gita Dharampal-Frick. Tübingen, 1994. S. 21]. Вскоре они основали несколько факторий на обоих побережьях Индостана и на острове Ланка. В 1510 году вице-король Индии Афонсу д'Альбукерки захватил у Биджапура, государства на юге полуострова, Гоа, который стал административным центром всех португальских владений [2].

Общество Иезуитов обосновалось на территории юго-западной Индии в начале XVI века. Основателем общины считается знаменитый Франциск Ксаверий, высадившийся на юго-западном побережье Индостана в 1542 году. Святой не только проповедовал Евангелие на полуострове, но отправился дальше на восток, где продолжил свою деятельность в Индонезии и Японии. Стоит отметить, что общий перечень участников миссии на всём протяжении существования общины, вплоть до 1759/1760 годов, когда анти иезуитская политика маркиза де Помбала привела к их изгнанию, включает в себя более 2 000 имён [6]. Европейцы посылали в город Агру ко двору султана Могольской империи Акбару три иезуитские миссии, которые пользовались там значительным влиянием. Известно, что падишах пытался провести реформу, объединив основные постулаты верований в одной религии – Дин-и иллахи. Правитель устраивал собрания среди мусульман, индусов, парсов и также приглашал иезуитов. Придворный имам Бадауни назвал их учеными монахами, прибывшими из Европы, и даже описал некоторые аспекты католицизма: главенство и непогрешимость папы в делах Церкви и государства, полное подчинение короля папе, святость Троицы. Проникшись христианскими идеями, падишах приказал визирю Абул-Фазлу перевести Евангелие на фарси [3]. Католическая церковь во многом содействовала укреплению португальского господства: улицы были заполнены монахами. С 1557 года Гоа считался епископством, а с 1559 года – архиепископством [1].

Иезуитская провинция мирно процветала с период с 1595 по 1597 года. В 1595 году из 84 иезуитов, живших в Гоа, среди которых, по крайней мере, 19 человек были священники. Через год численность общины осталась почти без изменений, зато в 1596 году общее количество возросло до 95 миссионеров и 27 священников. Главными событиями этих двух лет стали, во-первых, смещение брата Вилигнано с занимаемой должности и, во-вторых, приезд «ревизора» – Николау Пименты, из письма которого мы узнаём про положение дел в общине [6].

В своём письме монах рассказывает о долгом плавании, о спутниках и о «трёх кораблях: Непорочное Зачатие, Святой Филипп и Виктория» [Pimenta. England, 1948. P. 703]. Он комментирует миссии в Японию, численность иезуитов в Индии, историю могил святого Франциска и других мучеников [5].

В центре моего доклада находится проблема образования. Надо сказать, что во всех городах и деревнях иезуиты стремились создать школы или университеты для просвещения людей разных сословий и, в случае Индии, каст. Пимента упоминает «профессорский дом и колледж святого Павла» [Ibid., p. 701], основанный ещё в 1541 году, как семинария для обучения местного населения. «Профессорский дом», в котором собирались учёные схоластики и проповедники, считался сердцем общины. Там находился также её административный центр [6], в то время как в колледже обучали индийцев основам христианского вероучения. Именно миссионеры стали первыми переводчиками Нового Завета на местные языки. Рядом с «профессорским домом» была построена церковь “*Bom Jesus*” [Documenta Indica. England, 1948. P. 4\*]. Пимента также описывает взаимоотношения между членами общины и местным населением. Интересной подробностью является проблема строительства канала от «профессорского дома» до ближайшей реки, который, по мнению индусов, не только загрязнял воду, но и ритуально осквернял её [6].

На основании проведённого анализа можно сделать вывод, что на данном этапе развития общины иезуиты стремились лишь распространить слово Божье среди язычников, по-доброму обращая их в свою веру, и не были причастны к колониационной политике своих стран.

### Литература

1. Алаев Л.Б. История Индии в средние века. М., 1968.
2. Алаев Л.Б., Вигасин А.А., Сафронова А.Л. История Индии. М., 2010.
3. Bada'uni 'Abd-u'l-Qudir. Muntakhab-u,t-tawarikh, ed. Ali Ahman and Less. Bib. Ind., Calcutta, 1864-1869, vol. II. Цит. по: Abu-l Fazl Allami. Ain-i-Akbari. Calcutta, 1997, vol. I.
4. Dharampal-Frick Gita. Indien im Spiegel deutscher Quellen der fruhen Neuzeit. Tübingen, 1994.
5. Pimenta Fr. Nicolau, visitor of India, to Fr. Claudio Acquiva S.J., general. Цит. по: Josef Wicki. Documenta Indica. England, 1948.
6. Wicki Josef. Documenta Indica. England, 1948.